



套娃广场一角

王化勇
摄



第十三届中俄蒙选美
大赛现场。王化勇 摄

满洲里旅游

跨境旅游专列 将旅游产业 触角延伸到 更广阔天地

2016年7月3日下午,伴着发车铃清脆的响声,万里茶道满洲里西伯利亚号中俄跨境旅游专列缓缓启动,从我国最大的陆路口岸城市满洲里驶出国门,赴俄罗斯开始为期8天的异域之旅。

专列从满洲里出发,沿着欧亚大铁路,横跨西伯利亚,穿越俄罗斯后贝加尔斯克、赤塔、乌兰乌德三市,最终抵达伊尔库茨克,行程3500多公里,一路上游客能够充分领略俄罗斯的秀美河山和风土人情。

差异化是旅游产业活力所在,作为口岸城市,除了自身特色,国门内外的两种风景更是潜力无穷的旅游资源。近年来满洲里依托中俄蒙三国风情,积极培育开发满洲里俄罗斯蒙古国的中俄蒙三国旅游环线。打造了出境自驾游、狩猎游、青少年夏令营、跨境旅游专列、红色游、生态游、冰雪游等特色跨境旅游产品,开展中俄满洲里阿尔山海拉尔区域旅游环线探索、茶叶之路和平之旅自驾游环线考察,相继开通了欧亚之星、茶叶之路满洲里西伯利亚号中俄跨境旅游专列。

不虚此行!游客的评价是评定旅游工作好与坏最准确的标准,满洲里西伯利亚号中俄跨境旅游专列自2015年开通以来,在中俄蒙三国地区反响强烈,受到广大游客的一致好评,已成为内蒙古自治区对俄跨境旅游的重要品牌和中俄地区旅游合作的典范。(李乾坤)

旅游+ 概念提出以来,作为第一亚欧大陆桥的重要桥头堡,满洲里承载了一带一路国际旅游合作、中蒙俄旅游合作走廊的重要枢纽和中心城市的功能,充分发挥旅游业的拉动力、融合能力及催化、集成作用,为相关产业和领域发展提供旅游平台,在目前已经形成的五大边境旅游圈中,成为潜力条件最好的边境旅游中心城市,实现了以旅游为切入点和突破口,一业带百业的良性互动和共赢发展。

2016年满洲里市旅游总人数682万人次,其中出入境旅游人数141.59万人次,同比增长11.2% (其中:俄籍入境旅游者59.61万人次,同比增长40.70%,接近历史最高水平,占全国俄籍入境约25%,占全区约87%)。国内旅游者190.56万人次,同比增长1.45%。旅游创汇2.81亿美元,同比增长16.37%。旅游总收入116亿元,同比增长16.2%。旅游直接从业人员近万人,带动其他相关行业就业6万余人,旅游业已成为当地战略性支柱产业。

战略推动全域旅游

旅游+生态 保护自然资源实现可持续发展

春节刚过,满洲里市东湖区二卡新村就迎来了三三两两结伴游玩的客人。一度安静的二子湖、万康生态园、智能温室等乡村旅游景点又热闹了起来,成为附近居民和外来游客的好去处,也成为满洲里发展生态旅游的一道亮丽风景线。

近年来,满洲里牢固树立绿水青山也是金山银山的理念,把绿色发展贯穿于经济社会发展全过程和各领域,加强主体功能区建设,严守生态保护红线,筑牢祖国北疆生态安全屏障。针对我国第四大淡水湖、北方第一大湖——呼伦湖水位

持续下降等生态问题,满洲里坚决贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,正确处理发展与生态的关系,主动参与呼伦湖综合整治和生态修复工程,经过3年多的保护与治理,呼伦湖如今水位升高,水面扩大,湿地面积恢复,鸟聚鱼洄,生态状况明显改善。满洲里加强生态修复与保护力度,保护河湖湿地区域生物多样性,维护湿地和周边水系生态系统生态平衡,全力推进二卡国家跨境湿地公园建设。几年来,满洲里按照一轴一环一带、多点多线多园的总体布局,建设了一批城市广

场和公园,打造了以301国道、西部城区环道和机场高速为轴线的生态景观廊道,为创建自治区级园林城市添绿增色。

让城市的天更蓝、水更清、环境更加宜居。一年四季,总是有全国各地的游人纷至沓来。烟波浩渺的呼伦湖畔,一望无际的呼伦贝尔草原,静如处子的二子湖边,这些沐浴在大自然怀抱下的生态旅游景点成了游人们心中向往的殿堂,也让满洲里走在了推进全国可持续发展生态环境保护建设示范区建设的前列。

旅游+跨境 助力口岸贸易蓬勃发展

没有口岸贸易就没有满洲里的繁荣,没有跨境旅游就没有满洲里的人气。这些年,满洲里紧扣国家一带一路战略,充分利用自身区位优势,积极探索服务于欧亚大通道建设。满洲里从2013年开始,谋划培育的苏满欧等跨境班列已逐步形成规模,2016年又新增了满俄欧、苏满欧和通满欧等区内始发跨境班列,班列线路达28条,居沿边地区首位,全年开行846列,货值116亿元。值得一提的是,2016年年底,满洲里综合保税区封关运营,与西安综合保税区互设保税仓,这对于加快中俄蒙经济合作

走廊建设,提升内蒙古自治区对外开放层次,完善满洲里口岸和旅游服务功能,具有十分重要的意义。

满洲里是国内唯一全天24小时都可通关的口岸城市,也是内蒙古自治区首家公路、铁路、航空3个入境通道均可办理落地签证的城市。目前,一批促进跨境旅游的政策在满洲里得以落实,如边境异地旅游办照业务恢复后,实现当天申领,当天出证。满洲里边检站主动推出边境旅游团预检预录、简化通关查验手续等十余项举措。已经落地的ATA单证册签证制度,便利了出境自驾游的游客,且管理权限

已下放满洲里。加上赴蒙古国签证权和公务出国办证等一批管理权下放,边境旅游的吸引力更为强劲。不仅如此,满洲里还积极推行三互通关改革,在全国首创一机三屏监管模式,在沿边口岸率先启用国际贸易单一窗口。中俄互市贸易区深度开放取得重大突破,边民互市贸易平台实现试运营,营业额近亿元。

随着跨境旅游层次和水平的不断提升,满洲里已经成为全国重要的旅游目的地,内地游客赴俄蒙旅游和俄蒙游客赴内地旅游休闲度假的重要中转站。

多点开花

旅游+城市 把全城打造成5A级景区

一道街体现古典俄罗斯建筑风格;二道街体现哥特式建筑风格;三道街体现法国古典主义建筑风格;四道街体现意大利文艺复兴建筑风格;中国人到满洲里就像出了国,俄罗斯人来到满洲里就像回到家。这是大多数游客对满洲里的印象。

作为中国优秀旅游城市,既是呼伦贝尔的重要旅游节点和目的地,也是欧亚陆路大通道上的重要旅游枢纽,满洲里始终把发展旅游业摆在突出位置,紧紧依托中俄蒙三国交界独特的区位优势和丰富的旅游资源,坚持以世界眼光谋划发展,以国际要求提升标准,以本土优势铸就特色,积极打造中俄蒙文化交融的跨境旅游休闲度假基地。大力发展全域旅游,按照城景一体化的原则,把整个城市作为一个5A级景区来打造,结合红

色记忆、草原文化、俄蒙风情等城市名片,开展沿街建筑外立面维修改造和城市夜景美化亮化双提升工程,使主城区欧式风格更加浓郁、更具品质。大力发展精品旅游,以中俄边境旅游区被评为国家5A级旅游景区为契机,统筹推进国门、爱情岛、套娃风情园、猛犸公园、了凡水世界等主题景区建设,推动各类景区整体提升品质、优化服务、塑造品牌。大力发展四季旅游,持续提升冬季旅游,主动融入自治区、呼伦贝尔和哈尔滨冬季旅游圈,主动加强与周边旗市区的旅游合作互动,精心开发滑冰滑雪、雪地摩托和冰捕等具有市场吸引力、游客参与性的冬季旅游产品,让寒暑交替各有特色,一年四季吸引游客成为常态。大力发展跨境旅游,建立健全国际旅游合作机制,鼓励开发

跨境旅游项目和俄罗斯贝加尔湖、蒙古国库苏古尔湖和中国呼伦湖等跨境联动精品旅游线路,打造跨境旅游中俄合作示范区。

随着城市功能和城市品位的不断提升,满洲里加强公路、铁路、航空国际口岸建设,不断完善食住行游购娱等旅游接待服务设施,增加城市广场、绿地、公园,开辟了适合中外游客需求的步行街、商业街区、购物休闲场所,加大城市亮化,推出夜游满洲里旅游项目。满洲里被确定为第二批国家全域旅游示范区创建城市。



美丽的满洲里。李明 摄

繁忙的铁路口岸

刘昌
摄



满洲里的蒙元文化

王化勇
摄



冰上运动。李明 摄

旅游+文化 全面提升旅游品质

满洲里虽是一座拥有百年历史的口岸城市,文化渊源却可追溯到万年之前。古人类扎赉诺尔人头骨化石、全国最完整的猛犸象化石、最大的鲜卑族古墓群遗址等,大量的历史人文景观大都分布于此。为此,草原文化、矿山文化、红色文化、异域文化构成了今天满洲里文化的多元多彩。

满洲里相继开发建设了以红色旅游文化为主的满洲里红色国际秘密交通线,国门景区、中共六大展览馆,以扎赉诺尔文化为主题的扎赉诺尔博物馆、猛犸公园,以异域文化为主题的俄罗斯套娃广场景区,以草原文化为主题的铁木真大汗行营、敖尔金蒙元文化旅游区。同时,还推出了满洲里俄罗斯蒙古国的中俄蒙三国旅游环线,打造了出境自驾游、狩猎游、专列游、红色游、冰雪游等特色跨境产品,引进了俄罗斯大马戏、芭蕾舞、歌舞表演等文化艺术团体。

在推动文化旅游融合发展的同时,满洲里大力发展玉石文化、油画等产业,谋划实施高端文化产业项目,繁荣文化演艺市场,持续打造北方国际科技博览会展、中俄蒙国际旅游节、冰雪节等节庆品牌,举办欧亚国际论坛、中俄蒙国际论坛,全力打造南有博鳌、北有满洲里的国际知名会展城市。满洲里大力提升旅游服务标准,积极发展智慧旅游,完善配套城市旅游服务中心,促进旅游业向综合型、智能型和融合型转变,全面提升旅游商品与服务品质,打造旅游消费放心城市,实现放心旅游在满洲里。

旅游+互联网 创新思维紧跟时代发展

满洲里不断创新宣传方式,扩大旅游影响,在充分发挥电视、广播、报纸、网络、广告等媒体作用的基础上,建立了中俄网站、微博、微信等新媒体平台,全方位开展旅游宣传营销活动。面向全国征集并发布了满洲里城市形象标识。与首都航空合作启用满洲里号冠名飞机,移动的城市名片往返于世界各地。成功举办2016年满洲里第十八届中俄蒙国际冰雪节,在中国城市冰雪节旅游影响力TOP10榜单中位列第三(仅次于哈尔滨国际冰雪节和长春净月潭瓦萨国际滑雪节),被评为最具创新价值的冰雪节,冬季旅游的关注度和影响力获得大幅提升。

随着互联网、大数据等信息技术的应用,满洲里致力于整合旅游资源,不断开发培育精品旅游线路和特色旅游产品,全力打造跨境旅游品牌。在全区率先开展了友谊和平年轻的使者中俄百名青少年友好交流行动,中俄互市贸易区深度开放取得重大突破,边民互市贸易平台实现试运营,营业额近亿元。

随着跨境旅游层次和水平的不断提升,满洲里已经成为全国重要的旅游目的地,内地游客赴俄蒙旅游和俄蒙游客赴内地旅游休闲度假的重要中转站。满洲里市中俄边境互市贸易平台实现试运行,边境旅游试验区和中俄跨境旅游合作区建设稳步推进,有力地推动了中俄蒙旅游合作发展。目前,满洲里共有52家旅行社,其中国际旅行社14家;星级酒店16家,其中5星级酒店1家,四星酒店2家;A级景区5家,其中5A级1家,4A级1家。满洲里口岸旅游股份有限公司是全区旅游行业首家新三板上市企业,并荣获了2016年全国旅游系统先进集体称号,这也是自治区唯一获此荣誉的旅游企业。此外,满洲里市5位导游员和2位游客分别被评为中国好导游和中国好游客,满洲里市中俄边境旅游区荣登国家旅游局旅游红榜之厕所革命最佳景区。(李文博)